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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 2 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 1  วันท่ี  2  พฤษภาคม  2565 

บันทึกรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2 ประจ าปี 2565  ครั้งที่ 1 
วันที่  2  พฤษภาคม  2565  เวลา  09.00  น. 
ณ  ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 

ผู้มาประชุม 
ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1 นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ประธานสภาฯ อัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี  
2 นายสมถวิล  อินธิราช รองประธานสภาฯ สมถวิล  อินธิราช  
3 นางสุภาพร  ตุ่ยไชย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 2 สุภาพร  ตุ่ยไชย  
4 นายมนตรี  ตรงธิ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 3 มนตรี  ตรงธิ  
5 นายพงษ์  ไตรสุ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 4  พงษ์  ไตรสุ  
6 นายปัญญา  อินตา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 6 ปัญญา  อินตา  
7 นายชาตรี  ทองนาง สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 7  ชาตรี  ทองนาง  
8 นายเฮือง  บุญชาญ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 8  เฮือง  บุญชาญ  
9 นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 9 ถาวร  บุตรสุวรรณ์  

10 นางเถวียน  ไชยโสดา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 11 เถวียน  ไชยโสดา  
11 นางสาวรัชณีย์  ปังอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 12 รัชณีย์  ปังอุทา  
12 นายทินกร  เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 13 ทินกร  เข็มอุทา  
13 นายกาสิน  บุญชาญ เลขานุการสภาฯ กาสิน  บุญชาญ  

 

ผู้ไม่มาประชุม 
 

-ไม่มี- 
 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ นายก อบต.โพนงาม สนันตน์  ธรรมรักษ์  
2 นายส่วน  เขียนจันทา รองนายก อบต.โพนงาม ส่วน  เขียนจันทา  
3 นายสมชาย  สมิตร รองนายก อบต.โพนงาม สมชาย  สมิตร  
4 นายศาสนะ  รวมธรรม เลขานุการนายก อบต.โพนงาม ศาสนะ  รวมธรรม  
5 นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู รองปลัด อบต.โพนงาม เพ็ญแข  ราชชมภู  
6 นายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าสํานักปลัด เกษม  เพ็ชรเลิศ  
7 นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ผู้อํานวยการกองการศึกษา ประวิทย์  จันทสิทธิ์  
8 นางสุดา  เพ็ชรเลิศ นักจัดการงานทั่วไปฯ สุดา  เพ็ชรเลิศ  
9     

10     
11     
12     
14     
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 2 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 1  วันท่ี  2  พฤษภาคม  2565 

เปิดการประชุม     เวลา  09.00  น. 
 

 เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม         
จุดธูปเทียนถวายพระรัตนตรัย และเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบล
โพนงาม  สมัยสามัญ สมัยที่ 2  ครั้งที่ 1  ประจําปี พ.ศ.2565  ขออนุญาตอ่าน
ประกาศ ประกาศสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม เรื่อง  เรียกประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจําปี 2565  ตามที่
สภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  ได้มีมติเมื่อคราวประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนตําบลโพนงามครั้งแรก เมื่อวันที่ 4  มกราคม  2565  กําหนดเริ่มต้น
สมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจําปี 
2565  ระหว่างวันที่ 1 – 15  พฤษภาคม 2565 นั้น บัดนี้ถึงห้วงระยะเวลา
แล้วอาศัยอํานาจตามความในมาตรา 53 วรรคแรก แห่งพระราชบัญญัติสภา
ตําบลและองค์การบริหารส่วนตําบล พ.ศ. 2537 ประกอบข้อ 20 ข้อ 22 และ
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น        
พ.ศ. ๒๕๔๗ และแก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔  จึงประกาศเรียกประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  สมัยสามัญ สมัยที่ 2  ประจําปี 2565  
กําหนด 15 วัน ตั้งแต่วันที่ 1 – 15  พฤษภาคม 2565  ณ  ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน ประกาศ  ณ  
วันที่  20  เดือน  เมษายน  พ.ศ. ๒๕๖5  โดยมีระเบียบวาระดังต่อไปนี้ 

ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่องประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
  ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 
  ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่องเสนอเพ่ือทราบ 
  ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องเสนอเพ่ือพิจารณา 
  ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ 
   

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่อง  ประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี วันนี้ก็มีอยู่ 2 เรื่องนะครับ 
     ประธานสภาฯ 1. เนื่องจากเพ่ือนสมาชิกของเราคือนายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา หมู่ที่ 9 

ได้ประสบอุบัติเหตุล้มศรีษะแตก และหลังจากเลิกประชุมแล้วทางสภาฯ ก็จะพา
กันไปผูกแขน ก็ขอเชิญทางคณะผู้บริหารตลอดจนพนักงาน เจ้าหน้าที่  ถ้าว่างก็
เชิญนะครับ 

 2. มีการย้ายของพนักงานส่วนตําบลมาสังกัดตําบลโพนงาม คือเจ้าพนักงาน
ธุรการ ก็ขอเชิญแนะนําตัวด้วยนะครับ 
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นางสาวนนทิยา  ไชยคําจันทร์ เรียนท่านนายก ท่านรองนายก ท่านประธาน และท่านสมาชิกสภาทุกท่าน และ 
     เจ้าพนักงานธุรการฯ หัวหน้าส่วน ดิฉันนางสาวนนทิยา ไชยคําจันทร์  ตําแหน่งเจ้าพนักงานธุรการ 

ปฏิบัติงาน ย้ายมาจาก อบต.อินทร์แปลง เดิมตําแหน่งเจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้
ค่ะ เป็นคนบ้านถ้ําเต่า ยังไงก็ขอคําแนะนําและคําปรึกษาในการทํางานด้วยนะคะ 
ขอบคุณค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเกี่ยวกับพนักงานใหม่ไหมครับ ถ้าไม่มีจะเข้าสู่
ระเบียบ 

     ประธานสภาฯ วาระท่ี 2 นะครับ  
 

ที่ประชุม -รับทราบ- 
 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี การรับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  
     ประธานสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ 1  ครั้งที่ 2  ประจําปี 2565 วันที่ 15 กุมภาพันธ์ 2565    

ขอเชิญประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมครับ 
 

นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร  และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 ดิฉันนางเถวียน ไชยโสดา  สมาชิกสภา หมู่ที่ 11  คณะกรรมการตรวจรายงาน

การประชุมในสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2  ประจําปี 2565 เมื่อวันที่วันที่ 15  
กุมภาพันธ์ 2565  ได้ตรวจรายงานการประชุมเรียบร้อยแล้ว จึงขอเรียนต่อที่
ประชุมสภาฯ เพ่ือรับรองรายงานการประชุมต่อไปขอบคุณค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภาทุกท่านได้รับสําเนารายงานการประชุมทุกท่านแล้วนะครับ ก็ให้ท่าน  
     ประธานสภาฯ ตรวจดูอีกครั้งว่าต้องแก้ไขถ้อยความตรงไหนบ้าง ถ้าไม่มีท่านไหน ผมก็ขอมติ

รับรองเลยนะครับ  
 

มติที่ประชุม รับรอง  12 เสียง 
 ไม่รับรอง  - เสียง 
 งดออกเสียง  1 เสียง 
 

ระเบียบวาระท่ี  3   เรื่อง  เสนอเพื่อทราบ 
 

 3.1 รายงานสถานการณ์คลัง ประจ าปีงบประมาณ 2565 ไตรมาสที่ 2 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญท่านนายกครับ 
     ประธานสภาฯ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านนายก 
 หัวหน้าสํานักปลัด คณะผู้บริหาร ท่านรองปลัด ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมประชุมที่

เคารพทุกท่าน กระผมนายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าสํานักปลัด รักษาราชการ
แทนผู้อํานวยการกองคลัง ขออนุญาตนําเรียนสถานะทางการเงินการคลังแทน



4 
 

รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 2 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 1  วันท่ี  2  พฤษภาคม  2565 

ท่านนายกนะครับ เพ่ือให้ที่ประชุมสภาได้รับทราบ สถานะทางการเงินการคลัง
ของอบต.โพนงาม ในห้วงไตรมาสที่ 2 มีรายรับจาก 
- ภาษีอากรประมาณการไว้ 50,000 บาท รับจริง 34,225.46 บาท ถือว่ายัง
ต่ํากว่ารายรับ ก็รอดูว่าอีก 6 เดือนจะเป็นไปตามประมาณการหรือไม่  
- ค่าธรรมเนียม ค่าปรับ และใบอนุญาต ประมาณการไว้ที่ 20,000 บาท       
ไตรมาสที่ 2 มีรายรับจากค่าธรรมเนียม ค่าปรับ และใบอนุญาต 36,723.90 
บาท สูงกว่าประมาณการรายรับ  
- รายได้จากทรัพย์สิน 430,000 บาท 
ผมได้ตั้งข้อสังเกตรายได้จากทรัพย์สิน จริง ๆ แล้วเรามีรายได้จากทรัพย์สินแค่
เรื่ องของดอกเบี้ย เงินฝากธนาคาร แต่ว่าประมาณการรายรับตอนนี้คือ  
2,400.25 บาท ซึ่งตรวจสอบข้อมูลแล้วเป็นดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร 
- รายได้จากสาธารณูปโภคและพาณิชย์ ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของรานได้จาก
กิจการประปาของ อบต.โพนงาม ประมาณการรายรับไว้ที่ 800,000 บาท 
ตอนนี้เรามีรายรับรายได้จากสาธารณูปโภคและพาณิชย์ 431,644 บาท ถือว่า
เกิน 50 เปอร์เซ็นต์เล็กน้อย 
- รายได้เบ็ดเตล็ด ก็คือรายได้ทั่วไป ประมาณการไว้ที่ 200,000 บาท ไตรมาส 
ที่ 2  มีรายได้อยู่ที่ 42,250 บาท  
- รายได้ที่รัฐบาลแบ่งให้  ประมาณการไว้ที่ 20,500,000 บาท ในช่วงไตรมาส
แรกเรามีรายได้ – รายรับอยู่ท่ี 9,550,351.43 บาท  
- เงินอุดหนุนที่รัฐบาลจัดสรรให้ เช่น เงินค่าอาหารกลางวัน ค่าอาหารเสริมนม 
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ จะอยู่ในเงินอุดหนุนทั่วไป ประมาณการไว้ที่ 27,000,000 
บาท ไตรมาสที่ 2  (6 เดือนแรก) เราได้รับเงินอุดหนุนทั่วไป 13,940,782.89 
บาท ยังไม่ถึง 50 เปอร์เซ็นต์ โดยปกติแล้วเงินอุดหนุนทั่วไปจากสถิติการเงิน  
การคลังในทุก ๆ ปี รัฐบาลจะอุดหนุนมาในช่วงของไตรมาที่ 4 ซึ่งจะเป็นปลายปี
งบประมาณแล้ว สรุปแล้วรายรับในห้วงไตรมาสที่ 2 (6 เดือนแรก) ประมาณการ
ตามข้อบัญญัติ 49,000,000 บาท ณ ปัจจุบัน  

รายรับ 23,738,383.93 บาท  
รายจ่าย 17,486,539.15 บาท 

รายรับสูงกว่ารายจ่ายอยู่ที่ 6,251,814.78 บาท ถือว่าเรามีสถานะทางการเงิน
การคลังเสถียรภาพนะครับ 
รายงานสถานะเงินสะสม ประจ าปี 2565 
เงินเหลือฝากธนาคาร ณ วันที่ 30 กันยายน 2564  จํานวน 17,489,573.04 
บาท คิดเป็นร้อยละ 35% ของเงินงบประมาณตามข้อบัญญัติ หักเงินสะสม
แล้วแต่ยังไม่บันทึกในบัญชี ซึ่งเป็นระบบัญชี 390,150 บาท และหักเงินสะสมที่
อนุมัติแล้วก่อหนี้ผูกพันแต่ยังไม่เบิกจ่าย 5,040,200 บาท คือโครงการก่อสร้าง
ระบบประปาผิวดินขนาดใหญ่ หมู่ที่ 10 ซึ่งอยู่ในระหว่างการก่อสร้างยังไม่ได้มี
การเบิกจ่าย ดังนั้นจึงหักออกจากเงินสะสม หักกันเงินตามระเบียบภัยพิบัติ 10 
เปอร์เซ็นต์ และเงินเดือนค่าจ้างไม่น้อยกว่า 3 เดือน ก็ต้องหักจากเงินสะสม
เช่นเดียวกัน จํานวน 5,900,000 บาท รวมรายการหักออกจากเงินสะสมแล้ว
คงเหลือตามบัญชีธนาคารที่สามารถนําไปบริหารได้ 3,659,223.10 บาท  
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รายงานสถานะทุนส ารองเงินสะสม ประจ าปี 2565  
ขณะนี้เรามีทุนสํารองเงินสะสม 11,239,421.86 บาท  

 3.2 รายงานผลการจัดซื้อจัดจ้าง ประจ าปี 2565 
  

รายงานการจัดซื้อจัดจ้าง ประจําปี 2565 ของไตรมาสที่ 2 งบประมาณตาม
ข้อบัญญัติ ประจําปี 2565 งบลงทุน 

1. โครงการก่อสร้างลานคอนกรีต หมู่ที่ 1 งบประมาณ 471,800 บาท 
ดําเนินการเบิกจ่ายไปแล้ว 

2. โครงการติดตั้ ง ไฟฟ้าส่องสว่ างพลังงานแสงอาทิตย์  หมู่ที่  9 
งบประมาณ 500,000 บาท ดําเนินการเบิกจ่ายไปแล้ว 

3. โครงการก่อสร้างรั้ว อบต.โพนงาม งบประมาณ 332,900 บาท อยู่
ในระหว่างการตรวจรับ ยังไม่เบิกจ่าย 

4. โครงการขุดลอกหนองสระหลวง หมู่ที่ 8 งบประมาณ 481,000 
บาท ในระหว่างการตรวจรับ ยังไม่เบิกจ่าย 

5. โครงการขุดลอกหนองอีเลิง หมู่ที่ 2 งบประมาณ 481,000 บาท 
อยู่ในระหว่างลงนามในสัญญา 

6. โครงการก่อสร้างอาคารสํานักงาน งบประมาณ 3,200,000 บาท 
อยู่ในระหว่างเสนอขออนุมัติจัดซื้อจัดจ้าง  

การจัดซื้อจัดจ้างตามเงินสะสม ประจําปีงบประมาณ 2564  ผูกพัน
ต่อเนื่อง คือ โครงการก่อสร้างระบบประปาผิวดินขนาดใหญ่  หมู่ที่  10 
งบประมาณ 5,040,200 บาท อยู่ในระหว่างบริหารสัญญา และได้ดําเนินการ
ก่อสร้างแล้ว สัญญาก่อสร้าง 250 วัน  

ส่วนการจัดซื้อจัดจ้างตามเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ประจําปี 2565     
อบต.โพนงาม ได้รับการจัดสรรงบประมาณเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ประจําปี 
2565 จํานวน 2 โครงการ คือ 1) โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก
พร้อมติดตั้ งไฟฟ้าส่องสว่างพลังงานแสงอาทิตย์ บ้านพลังใหม่ หมู่ที่  11 
งบประมาณ 6,468,400 บาท ขณะนี้อยู่ในระหว่างการจัดทําราคากลาง 
เนื่องจากได้ยกเลิกโครงการและต้องดําเนินการใหม่  2) โครงการก่อสร้างระบบ
ประปาผิวดินขนาดใหญ่ บ้านพลังใหม่ หมู่ที่ 11 ตอนนี้อยู่ในระหว่างขออนุมัติ
จากผู้ว่าราชการจังหวัด เรื่องของการคืนคาตอกเสาเข็ม ต้องคืนเงินค่าตอกเสาเข็ม
เนื่องจากว่าไม่ต้องตอกเสาเข็มตามแบบ เนื่องจากพ้ืนดินสามารถจัดทําได้  และ
ต้องขออนุมัติจากผู้ว่าราชการจังหวัดเท่านั้น  ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามหรือไม่ครับ เชิญครับ 
    ประธานสภาฯ 
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นายชาตรี  ทองนาง  เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก และเพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน  
ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7  ผมอยากถามว่าในการทํา

ประปาผิวดินขนาดใหญ่ หมู่ที่ 11 และหมู่ที่ 10 ทําไมต้องใช้ผู้รับเหมาเดียวกัน 
ในเมื่อผู้รับเหมาก็มีเยอะแยะ อยากทราบรายละเอียดครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และหัวหน้าส่วน 
หัวหน้าสํานักปลัด ราชการที่เคารพ โครงการก่อสร้างระบบประปาผิวดินขนาดใหญ่ หมู่ที่ 10 และ

หมู่ที่ 11 ผู้รับจ้างตามสัญญาคนละบริษัท/ห้าง แต่เผอิญว่าผู้รับจ้างตามสัญญา
เขาจะรับจ้างช่วงต่อ หมายความว่าจะให้ผู้ที่มีอาชีพรับจ้างก่อสร้างประปาจริง ๆ 
มาทําให้ การจ้างช่วงจะเป็นไปตามระเบียบข้อกฎหมายที่ผู้รับจ้างทําสัญญากัน 
สามารถจ้างช่างช่วงได้ แต่ว่าผู้ที่ทําสัญญากับเราต้องเป็นผู้รับผิดชอบในสัญญา 
ถ้าหากกว่ากับผู้รับจ้างที่จ้างช่วงแล้วงานไม่แล้วเสร็จ เราก็สามารถดําเนินการ
ปรับด้วยผู้รับจ้างที่มีข้อผูกพันในสัญญากับเราได้ เพราะฉะนั้นเท่าที่ทราบคือผู้
รับจ้างช่างช่วงเป็นรายเดียว แต่ว่าเขาสามารถทํางานได้อยู่แล้วครับ  

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมหรือไม่ เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง เชิญครับ 
    ประธานสภาฯ 
  

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และเพ่ือน 
  เลขานุการสภาฯ สมาชิกสภาทุกท่าน กระผมนายกาสิน  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 อยาก

สอบถามว่าระบบขุดลอกหนองสระหลวงที่ว่าดินทําไมเอาออกมาทิ้งที่สาธารณะ
ไม่ได้ ที่โรงเรียนเขาต้องการดินอยู่นะครับ ผมอยากทราบรายละเอียดครับ 
ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอเชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจงครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขอบคุณที่สอบถามนะครบั กระผมในฐานะผู้ตรวจรับงานจ้างโครงการขุดลอก 
หัวหน้าสํานักปลัด หนองสระหลวง ก่อนประชุมก็ได้แจ้งช่างให้เข้าร่วมประชุมด้วยแล้ว และอธิบาย

ตรงนี้ด้วย ว่าด้วยเรื่องระเบียบ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยขุดลอก
แหล่งน้ําที่ตื้นเขิน พ.ศ.2547 ประกอบด้วยข้อ 5 ข้อ 6 ข้อ 8 โดยเจตนาของ
ระเบียบฉบับนี้คือเป็นการป้องกันมูลดินหาย ป้องกันเจ้าหน้าที่เอามูลดินไปขาย
หรือไปให้คนอ่ืน เอกชนหรือส่วนราชการอ่ืน 1) โครงการขุดลอกแหล่งน้ําที่ตื้น
เขิน ถ้ากรมการปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเป็นทบวงการเมือง ถ้าใช้งบประมาณของ
ตัวเองไปว่าจ้างขุดลอกแหล่งน้ําที่ตื้นเขินเพ่ือการอนุรักษ์ แหล่งน้ํา การใช้
งบประมาณของตัวเองขุดลอกโดยไม่ต้องขออนุญาตท่านผู้ว่าฯ  2) กรณีการ     
ขุดลอก ถ้าไม่ใช้งบประมาณก็ต้องขอใช้มูลดินแลก 3) ถ้าขุดลอกไม่ใช่แหล่งน้ํา
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เดิม แต่เป็นการขุดลอกใหม่ อย่างหนองโนนต่ายนี้ต้องเข้าสู่ขบวนการตาม
ประมวลกฎหมายที่ดิน มาตรา 8 มาตรา 9 ในเรื่องของการถอนสภาพก่อน แล้ว
ค่อยไปทําการขุดลอก ก็ต้องขออนุญาต   ประเด็นสําคัญคือโครงการขุดลอก
แหล่งน้ําที่ตื้นเขินตาม ปี 47 มูลดินก่อนทําการขุดลอก ช่างผู้ออกแบบเขียนแบบ
จะต้องกําหนดขอบเขตแผนผังที่จะขุดให้เสร็จเสียก่อน หลังจากนั้นต้องกําหนด
และระบุที่ทิ้งมูลดินให้ชัดเจน ว่าจะเอามูลดินไปทิ้งที่ไหน แต่ถ้าไม่ได้ระบุในแบบ
หรือเอกสารใด ๆ ก็ตาม คุณต้องกรองรอบสระ เพราะฉะนั้นการขุดลอกแหล่งน้ํา
ที่ตื้นเขินของหนองสระหลวง ผมได้ดูแบบแล้ว ช่างผู้ออกแบบไม่ได้กําหนดที่ทิ้งมูล
ดินให้ชัดเจน นั้นหมายความว่าท่านต้องให้ผู้รับจ้างขุดมูลดินกรองบริเวณนั้นรอบ
หนองสระหลวง หรือในเขตที่เป็นสาธารณะที่หนองสระหลวงตั้งอยู่ หนองสระ
หลวงมีพ้ืนที่ 30 กว่าไร่ ก็สามารถท้ิงตรงนั้นได้เลย ห้ามนําออกจากตรงนั้นเพราะ
ไม่ ได้ระบุ ไว้แต่แรกแล้ว ฉะนั้นมูลดินสําคัญที่สุดนิดเดียวก็จะหายไม่ ได้ 
เพราะฉะนั้นหนองสระหลวงถ้าจะเอาออกจากบริเวณ ตามกฎหมายเขาไม่ให้นํา
มูลดินไปให้ส่วนราชการ เช่น วัด โรงเรียน ใช้ประโยชน์ แต่ถ้าท่านจะเอาไปให้
โรงเรียน วัด ต้องได้รับอนุญาตจากท่านผู้ว่าฯ ก่อนนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกคงเข้าใจแล้วนะครับ ต่อไปอยากสอบถามการขุดลอกของหมู่ที่ 2 ว่าทาง 
    ประธานสภาฯ กองช่างมีที่ทิ้งไหมตรงนี้ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตครับ ในฐานะกําหนดราคากลาง ผอ.ประวิทย์เป็นประธาน ขอชี้แจง 
 หัวหน้าสํานักปลัด ตามแบบ ในวันนั้นช่างบอกว่าทิ้งในที่สาธารณะในเขตโพนงาม ยังไม่ทราบว่า

ตรงไหน ตอนนี้ยังไม่ได้แบบแผนผัง เพ่ือความปลอดภัยเราต้องระบุเลยมันจะมีที่
สาธารณะหมู่ที่ 1 ในที่สาธารณะหนองอีเลิงตรงไหนก็ได้ให้ชัดเจน แต่ขอให้เป็นที่
สาธารณะ แต่ถ้าจะให้ดีที่สุดคือกรองรอบ ๆ ได้ยิ่งดี แต่กรองรอบ ๆ ก็ต้องระบุทิ้ง
ในที่สาธารณะรัศมไีม่เกิน 1 กิโลเมตรนะครับ 

 

นายเฮือง  บุญขาญ เรียนท่านประธาน ท่านนายก คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 8 และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องมูลดินที่หนองสระหลวง คือตอนนี้ผู้รับเหมาเท

ทิ้งไปแล้ว เขาบอกว่าเขาไม่มีรถ ไม่มีหน้าที่ที่จะใช้รถดันดิน เขาบอกมีหน้าที่ทิ้ง
เฉย ๆ เขาก็ทิ้งแถวนั้นแหละ รอบ ๆ ป่าช้า เวลาน้ําหรืออะไรในมวลดินก็กองเท่า
ภูเขา อยากให้ท่านไปดูเวลาฝนตกมาป่าช้าท่วมแน่นอนครับ ผมก็ไปบอกเขาอยู่ก็
ไม่เชื่อ ก็บอกอย่าไปถมในท่อ เขาบอกว่าเขามีหน้าที่ทิ้งอย่างเดียว แล้วจะให้ผม
พูดยังไง อยากให้เขาไปเคลียร์งานให้เสร็จ อยากให้เอาแม็คโคเล็กเอาดินที่ปาก
ทางน้ําทําให้เป็นร่องน้ําระบาย เพ่ือไม่ให้น้ําท่วมวัดและป่าช้า ขอบคุณครับ 

 

 
 



8 
 

รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 2 ประจ าปี 2565  ครั้งท่ี 1  วันท่ี  2  พฤษภาคม  2565 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา ตามท่ีท่านได้แจ้งต่อที่ประชุมในเรื่องของมูลดิน 
 หัวหน้าสํานักปลัด ต้องไปดูว่าในสัญญาและการกําหนดในเงื่อนไขที่ช่างออกแบบเขียนแบบว่ามูลดิน

ที่ได้จากการขุดลอกบวกค่าปรับเกลี่ยหรือไม่ ถ้าไม่ได้คิดราคาค่าปรับเกลี่ยให้แก่
ผู้รับจ้าง ผู้รับจ้างก็จะทิ้งอย่างเดียวอย่างที่ท่านว่า เพราะในตัวของการปรับเกลี่ย
มันต้องคิดค่าปรับเกลี่ยเข้าไปด้วย เท่าที่ดูไม่ได้คิดราคาค่าปรับเกลี่ยให้แก่ผู้รับจ้าง 
เพราะฉะนั้นเขาขนกับทิ้งอย่างเดียวครับ เพราะฉะนั้นถ้าตรวจเสร็จแล้วก็เป็น
อํานาจของท่านนายกที่จะต้องไปดําเนินการต่อ แล้วถ้าท่านอยากให้เอาออก ก็
ต้องแจ้งเข้ามา แล้วนายกก็จะต้องจ้างไปขนดินออกอีกทีหนึ่งนะครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ก็ถือเป็นประสบการณ์นะครับ ครั้งหน้าท่านก็คิดให้ดี ๆ ก่อนจะอนุมัติโครงการ 
    ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมหรือไม่ เชิญครับ 
 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาทุกท่าน 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7  จากที่ได้รับฟังการจัดซื้อจัด

จ้างในแต่ละโครงการ ตอนนี้ผมคิดว่าเหมือนจะยังไม่ครอบคลุมรายละเอียด ขอให้
ท่านชี้แจงเรื่องรายละเอียดให้ครอบคลุมกว่านี้ มิเช่นนั้นโครงการแต่ละโครงการ
มันจะยังไม่ได้ประโยชน์สูงสุดเหมือนงบประมาณมีเท่านี้ แต่เราไม่ต้องไปเสีย
งบประมาณเพ่ิมอีก คือ ผมในนามผู้รับเหมาก่อนที่จะมาทําตรงนี้ เวลาจะจบราคา
งาน เขาจะให้เราลงรายละเอียดให้ครอบคลุมเลย ผู้ที่จัดจ้าง และทุกวันนี้ผมก็ยัง
ทําเหมือนเดิม ผู้รับเหมา แล้วเวลาจะไปคุยกับผู้รับเหมาทีหลังมันจะยาก อันนี้ก็
ฝากให้ลงรายละเอียดให้ลึก ๆ ลงไปกว่านี้อีกนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีจะเข้าวาระท่ี 4 นะครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

ระเบียบวาระท่ี  4    เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา 
๔.๑ ญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบขออนุมัติโอนงบประมาณไปตั้งจ่ายเป็น
รายการใหม่ ตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ      
พ.ศ. 2565   
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญท่านนายกครับ 
    ประธานสภาฯ  

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ เรียนประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เรื่องนี้ผมขอความเห็นชอบคือ 
     นายก อบต. จะนํางบประมาณไปทําโครงการคลองระบายน้ําเพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนเวลา

น้ําท่วม ตรงที่นานายเฉลิมที่มันท่วมขัง มันก็จะไหลลงหนองอีเลิง เป็นช่วงเวลา 
สั้น ๆ ประมาณ 40 กว่าเมตร ใช้งบประมาณไม่เยอะเท่าไหร่ ก็ขอให้สภาฯ ให้
ความเห็นชอบเพื่อนํางบประมาณมาใช้จ่ายในส่วนนี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี นายกก็ได้ชี้แจงเหตุผลและความจําเป็นต่อที่ประชุมทราบแล้ว สมาชิกทุกท่านได้ดู 
    ประธานสภาฯ เอกสารแล้ว  ปร.4 ปร.5 ของโครงการ ถ้าหากไม่เข้าใจส่วนไหนก็สอบถามได้

ก่อนที่จะลงมติอนุมัตินะครับ 
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นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ ขออนุญาตท่านประธานสภา กระผมนายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา หมู่ที่ 9 
   ส.อบต. หมู่ที่ 9 อยากเรียนถามท่านนายกว่าที่ดินของนายเฉลิมที่เราจะสร้าง มีที่มาที่ไปเป็น

อย่างไร เขาให้ซื้อหรือเขาให้ครับ ถ้าไม่มีหลักฐานการซื้อขายแล้วเขาเอาคืนไปเรา
จะเสียผลประโยชน์นะครับ อยากทราบว่าเขาให้ซื้อหรือเขาให้ แล้วให้แบบไหน 
อยากทราบแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี คืออย่างนี้นะครับ สมาชิกได้หนังสือยินยอมหรือไม่ จะมีเอกสารแจกไปแล้ว  
    ประธานสภาฯ ตรงนี้ก็ให้ท่านดูด้วยนะครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา และท่านนายก กรณีโครงการก่อสร้างวางท่อระบาย 
 หัวหน้าสํานักปลัด น้ําสายนานายเฉลิมตามท่ีท่านนายกได้แจ้งในที่ประชุมถึงเหตุผลและความจําเป็น 

จริง ๆ แล้วทุกท่านจะทราบดีว่าถนนเส้นนี้มีปัญหามายาวนานแล้ว ซึ่งถือว่าเป็น
โชคดี 1) เรามีผู้ที่ยินยอมให้ใช้ที่ดิน 2) เมื่อปี 63 จริง ๆ แล้วผมในฐานะที่
รับผิดชอบเรื่องแผนได้ให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องนําเสนอโครงการดังกล่าวบรรจุไว้
ในแผนนานแล้ว ปรากฏว่าในปี 64 ยังไม่มีงบประมาณแต่อย่างน้อยเรามี
โครงการเข้าแผนไว้ก่อน ดีที่เรามีในแผนและโชคดีที่มีผู้ที่จะให้ที่ดิน เพราะฉะนั้น 
เมื่อเรามีในแผนแล้ว เหลือแต่งบประมาณ ก็ได้ปรึกษาขอความอนุเคราะห์จาก
ผู้อํานวยการกองการศึกษาเรื่องงบประมาณในงานประเพณีซึ่งเราไม่ได้จัด      
กองการศึกษามีงบประมาณค่อนข้างเยอะ ท่านนายกก็เห็นชอบให้โอน แต่ว่าการ
โอนที่ดินและสิ่งก่อสร้างต้องผ่านสภาฯ เสียก่อน เพราะฉะนั้นโครงการนี้ในเรื่อง
ที่ดินก็มีผู้ยินยอมแล้ว 3) มีงบประมาณ แล้วสุดท้ายเหลือแค่สภาฯ จะเห็นชอบ
หรือไม่เห็นชอบก็เท่านั้นเอง ทีนี้ขออนุญาตเรื่องที่ดิน เมื่อเช้าผมกับท่านายกก็ได้
ไปพบกับเจ้าของที่ดิน เขายินดีที่จะให้เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนในการวางท่อ 
โดยปกติไม่ว่าการอุทิศหรือการยินยอม ถึงแม้จะยินยอมหรืออุทิศด้วยวาจามันก็มี
ผลเช่นเดียวกัน แต่ว่าเรามีเอกสารหลักฐานแล้ว เขายินยอมให้ใช้ได้โดยไม่มี
เงื่อนไขอะไร เพ่ือประโยชน์สาธารณะ ก็หวังว่าถ้าสภาฯ อนุมัติงบประมาณนี้ ท่าน
นายกก็สามารถที่จะบริหารจัดการแก้ปัญหาได้ การร้องเรียนร้องทุกข์ก็ไม่น่าจะมี
ถึงแม้ว่าจะระบายได้ไม่เต็มที่ก็ตาม แต่อย่างน้อยความพึงพอใจก็จะอยู่ในที่แห่งนี้
นะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7  โครงการแต่ละโครงการผม

สนับสนุนหมดถ้าเป็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนในตําบลโพนงาม แต่
จากที่ผมเข้ามาเป็นสมาชิกสภาในระยะเวลา 5 – 6 เดือนนี้ ผมรู้สึกว่าตอนนี้
โครงการไม่ออกโซนนอกเลย ท่านทราบหรือไม่ว่าพ่ีน้องทางนั้นก็ต้องการความ
ช่วยเหลือจากเราเหมือนกัน อยากให้ท่านนายกลงพ้ืนที่บ้าง ถ้าท่านออกไปบ้าง
ท่านจะได้เห็น ยกตัวอย่างเช่น ดินที่ผมขอไปตั้งนานแล้วอยู่หน้าศาลปู่ตาทุกวันนี้
ยังไม่ได้เลย แต่ผมก็เชื่อว่าท่านนายกจะทําตามนโยบายและครอบคลุมทุกหมู่บ้าน
อย่างเท่าเทียมกัน ขอบคุณครับ 
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นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เข้าใจแล้วครับ แต่ผมขอไว้เป็นวาระอ่ืน ๆ นะครับ ตอนนี้อยู่ในวาระพิจารณา 
    ประธานสภาฯ ตัวโครงการนี้ก่อนนะครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ  
  เลขานุการสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมสังเกตุได้จากเอกสารที่ท่านส่งมาให้ดู อยากเรียน

ถามท่านว่าตรงร่องที่จะวางท่อในเอกสารหรือในแบบได้มีพักหน้าดินด้วยทราย
หยาบแล้วก็ตามด้วยคอนกรีตหยาบ ผมกลัวมันจะพังเวลาน้ําท่วมมาก ๆ มันจะมี
การกัดเซาะผิวดินใต้ท่อ ผมกลัวท่อจะพังก่อนครับ ทําให้ เสียทั้งเงินงบประมาณ
และเวลา ก็แก้ปัญหาไม่ได้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา และท่านนายก ขออนุญาตตอบแทนช่างนะครับ  
 หัวหน้าสํานักปลัด ตามประมาณการและราคา 1) มีงานขุดดินถมดิน 2) มีการเทคอนกรีตหยาบ   

คือจะขุดดินก่อนแล้วเทคอนกรีต หลังจากนั้นค่อยวางท่อด้านบน แต่ผมไม่แน่ใจ
ว่ารายละเอียดของการเทดินมันจะมีเหล็กเสริมหรือไม่ ต้องดูรายละเอียด 
เพราะฉะนั้นโครงการวางท่อก่อนที่เขาจะวางท่อเขาจะต้องเทดินก่อน ตามหลัก
วิชาช่างแล้วนะครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ ครับ ตามที่ผมดูในเอกสารที่แนบมา แต่ตรงบ่อรับน้ํามันจะเขียนในแบบว่ามี 
  เลขานุการสภาฯ คอนกรีตหยาบและทรายหยาบ แต่ตรงที่จะวางท่อรูปที่ตัดต่อท่อระบายน้ํามันจะ

ไม่ออกหรือครับ ผมกลัวมันจะซ้ํารอยต่อเหมือนเดิม ขอให้ระบุรายละเอียดใน
สัญญาจ้างดี ๆ อันไหนที่จะเปลี่ยนแปลงได้ผมดีใจครับ การแก้ไขปัญหาได้ดีครับ 
สิ่งนี้ ถ้าแก้ไขปัญหาได้ดีผมยินยอมครับ ขอบคุณครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขอบคุณครับท่านกาสิน ตามแบบนะครับ 
 หัวหน้าสํานักปลัด คือแบบบ่อพับ ในแบบบ่อพับทางช่างผู้ออกแบบน่าจะใช้แบบมาตรฐานทั่วไป การ

ก่อสร้างแบบบ่อพับ เป็นแบบหล่อเองนะครับ ไม่ใช่แบบสําเร็จที่ซื้อมา 
เพราะฉะนั้นในองค์ประกอบของบ่อพับมันก็ต้องมีการวางทรายหยาบรองพ้ืนก่อน 
เสร็จแล้วเขาก็จะใช้เหล็กผูกแล้วก็จะตีเหล็กอีกที ซึ่งมันจะแตกต่างกับรางดินที่เรา
วางท่อ อันนั้นคือเราจะเทดินพร้อมที่จะวางท่อเพ่ือป้องกันดินทรุด แต่ใน
รายละเอียดผมไม่แน่ใจว่ารางดินเขาใช้เหล็กวางเหล็กด้วยหรือเปล่า หรือเทดิน
อย่างเดียว ต้องไปดูในรายเอียดที่ออกแบบไว้นะครับ พอดีวันนี้ช่างก็ไม่ได้มา 

 

นายกาสิน  บุญชาญ ถ้าจะใส่รายละเอียดแล้วงบประมาณมันจะสูงกว่าใช้ทรายรองพ้ืนแล้วก็เทดิน  
 เลขานุการสภาฯ   เพราะว่าเวลาน้ําไหลมาทรายมันจะทรุดเป็นช่องโหว่  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ตามแบบแปลนเท่าที่ผมดู คือคอนกรีตหยาบจะเฉพาะบ่อพับ ถ้าเทดินด้วย 
    ประธานสภาฯ ปริมาณงานจะ 38 เมตร ในท่อถ้าคุณเท 10 เซ็น หรือกว้าง 10 เซ็นอย่างนี้ 

ปริมาณคิวก็จะ 2.28 มันจะเพ่ิมข้ึน คือพ้ืนจะมีไม่มีดินสําหรับวางท่อนะครับ 
 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ขออนุญาตท่านประธานที่นะครับ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิก 
ผู้อํานวยการกองการศึกษา ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วม

ประชุม ตามที่ผมดูในแบบประมาณราคา งานเทคอนกรีตหยาบน่าจะเป็นของบ่อ
พับ ถ้าเป็นเทดินตามท่อปริมาณงานมันจะเยอะกว่านี้ แล้วงบประมาณก็จะเยอะ
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กว่านี้ ถ้าจะทําแบบที่ท่านกาสินเสนอ อย่างที่ดินน้ําเซาะท่ออาจจะปรับปรุงก็ได้ 
เปลี่ยนแปลงงบประมาณเข้าไปถ้าจะให้มันดี ถ้าทําแบบนี้ก็เหมือนอย่างที่ท่านว่า
มันจะพังและเสียงบประมาณ ถ้าจะทําก็ทําให้มันดีไปเลย งบประมาณเราก็โอน
เพ่ิม ถ้าจะเอาอย่างนั้นนะครับ ผมก็ขอเสนอในที่ประชุมครับ ขอบคุณครับ 

 

นายพงษ์  ไตรสุ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายก หัวหน้าส่วนราชการ และเพ่ือนสมาชิก 
ส.อบต. หมู่ที่ 4 สภาทุกท่าน กระผมมีเรื่องที่จะนําเรียน คือเรื่องงบประมาณของแผนงานศาสนาฯ 

270,000 บาท ขอโอน 85,400 บาท ที่ยังคงเหลืออยู่ 196,040 บาท อยาก
ขอให้ลงโครงการของหมู่ที่ 4 - 7 ขอโครงการ เพราะว่าปี 65 ยังไม่มีโครงการใน
หมู่บ้านเล็ก ๆ เลยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ประเด็นนี้ไว้ในวาระอ่ืน ๆ นะครับ ตอนนี้ยังอยู่ในการพิจารณาโครงการราง 
    ประธานสภาฯ ระบายน้ําจากบ้านนายเฉลิมถึงหนองอีเลิงอยู่นะครับ เอาทีละเรื่องก่อนนะครับ 

ส่วนงบประมาณที่เหลือค่อยคุยกับคณะผู้บริหารนะครับ อยากให้ดูตรงนี้ก่อน ใน
การทํางานตรงนี้ไม่มีลิมิต เท่าที่ผ่านมา อบต. ก็ทําแบบนี้มาตลอดมันเกิดปัญหา
ที่ดินทรุดลงท่อ ทุกโครงการเราจะไม่มีการวางดินลงท่อ ก็อย่างที่ท่านผอ.กอง
การศึกษาเสนอ ถ้าจะทําก็ทําให้มันดี ๆ ตรงนี้ท่านก็ประมาณการมาใหม่ ขอโอน
งบประมาณเพ่ิม ถ้าจะทําก็ทําให้มันดี ๆ เลย ขอฝากเพ่ือนสมาชิกนะครับ ยังมี
สมาชิกท่านใดยังสงสัยอีกไหมครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา ท่านนายกครับ ขออนุญาตเสนอแนะเนื่องจากว่า 
 หัวหน้าสํานักปลัด ในญัตตินี้เอกสารยังไม่สมบูรณ์ ทางสภาก็สามารถที่จะทําเป็นเรื่องค้างพิจารณา 

แล้วให้ทางงานกองช่างไปประมาณการราคาใหม่ ก็อาจจะพิจารณาในสมัยนี้ วัน
ไหนก็ได้ ก็เป็นวาระค้างพิจารณา เพ่ือที่จะไปทําเอกสารให้สมบูรณ์ก่อน ขอบคุณครับ 

 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร 
ผู้อํานวยการกองการศึกษา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เมื่อสักครู่ก็ได้ประสานกับนายช่างว่าในปริมาณงาน

มีเทลินวางท่อ ก็แจ้งในที่ประชุมดังนี้ ช่างก็ว่าไม่ทรุด เทลินไม่มีปัญหานะครับ 
เพราะว่าเคยทําแบบนี้มาหลายงาน ไม่มีการเสริมเหล็ก เทลินอย่างเดียวครับ 
ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี คืองบประมาณแค่นี้เทแต่ปูนจะไม่มีเหล็กเสริมนะครับ ถ้าสมาชิกให้ผ่านก็ต้องได้  
    ประธานสภาฯ ทํา ถ้าท่านจะให้แก้ไขก็ต้องแก้ไข คือเพ่ิมงบประมาณและเพ่ิมเหล็ก ก็ขอ

ความเห็นของเพ่ือนสมาชิก ถ้าท่านจะเอาไม่มีเหล็กก็ใช้งบประมาณเดิม แต่ถ้าจะ
เอาเหล็กเราก็ประมาณการใหม่นะครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ตอนนี้มีความคิดเห็นแตกต่าง ผมอยากให้ท่าน 
 หัวหน้าสํานักปลัด ขอมติว่าจะเห็นด้วยตามแบบนี้หรือจะให้ประมาณการใหม่นะครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ตามท่ีท่านหัวหน้าสํานักปลัดเสนอ ฉะนั้นผมก็จะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใด 
    ประธานสภาฯ เห็นสมควรตามแบบเดิมยกมือครับ 
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มติที่ประชุม อนุมต ิ   - เสียง 
 ไม่อนุมัต ิ 12 เสียง 
 งดออกเสียง  1 เสียง 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สรุปแล้วคือค้างพิจารณานะครับ ก็ฝากท่านนายกและผอ.กองช่างประมาณการ 
    ประธานสภาฯ ใหม่นะครับ ประชุมคราวหน้าเราจะมาพิจารณาใหม่ ผ่านนะครับ  
 

4.2 ขอความเห็นชอบรับรองเนื้อที่การรางวัดออกหนังสือส าคัญส าหรับที่
หลวง 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอความเห็นชอบรับรองเนื้อท่ีการรางวัดออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง  
    ประธานสภาฯ หรือป่าช้าสาธารณะประโยชน์ หมู่ที่ 1 บัญชีสํารวจจํานวนเนื้อที่ 20 ไร่ 3 งาน 

8 ตารางวา ผลการรางวัดจํานวน 20 ไร่ 2 งาน 47.3 ตารางวา เนื้อที่ที่หายไป 
60.70 ตารางวา ขอเชิญท่านนายกครับ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ เรียนประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เรื่องขอความเห็นชอบ 
     นายก อบต. รับรองเนื้อที่การรางวัดออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงสาธารณะประโยชน์   

หมู่ที่ 1 จํานวนเนื้อที่ 20 ไร่ 3 งาน 8 ตารางวา ผลปรากฏว่าเหลืออยู่จํานวน 
20 ไร่ 2 งาน 47.3 ตารางวา คือเนื้อที่หายไป 60.70 ตารางวา ของป่าช้า    
หมู่ที่ 1 จะอยู่หลังป่าช้าเก่า คือให้สมาชิกไปสํารวจดู ก็อยากถามท่านกาสินว่าไป
สํารวจดูแล้วเป็นอย่างไรบ้างครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ เพื่อนสมาชิกสภา 
  เลขานุการสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตามที่ได้ไปสํารวจที่ว่าสํารวจใหม่มีครึ่งเดียวอยู่ฝั่ง

วัดป่าเรไร ซอยตรงติดที่นานายแจ่มตรงขึ้นไปครึ่งเดียว ถ้าเนื้อที่รวมทั้งหมดตาม
เอกสารนี้ที่เอามาจากผู้ใหญ่บ้าน เนื้อที่โดยประมาณ 54 ไร่ 14 ตารางวา แต่ที่
นายกให้ไปสํารวจวันนั้นมันแค่ 20 ไร่กว่า ๆ เพราะว่าเราไปดูวันนั้นมันเห็นแค่ 2 
มุมเอง แต่ 3 – 4 มุมไม่เห็น ไม่รู้หายไปไหน ก็เลยไม่ทราบว่ามันจะขนาดไหน ก็
เลยอยากเสนอท่านนายกให้เสนอที่ดินออกมาสํารวจใหม่ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ ์ เรียนประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ที่ให้รับรองในวันนี้คือที่ 
     นายก อบต. สํารวจใหม่ คือที่เดิมมันออก นสล. ไว้แล้วตั้งแต่ปี 37 แต่สอบถามผู้ใหญ่บ้านแล้ว

ว่ารั้วมันอยู่ตรงไหน ผมว่ามันน่าจะ 2 แปลง แปลงที่มันหายไปน่าจะเป็นทาง
สาธารณะ ไม่รู้ว่าทางสาธารณะตรงนี้จะไปทางไหนครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ดูหน้าท้าย ๆ ของเอกสารนะครับ แบบแปลงที่ดินตรงนี้ ก็พิจารณาร่วมกันก่อน 
    ประธานสภาฯ  

 

นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู  คือตอนนี้ต้องถามก่อนว่าที่บอกว่าเป็นถนนสาธารณะ มันเป็นถนนที่ตัดขาด  
    รองปลัด อบต. ระหว่างที่ดินที่เป็นป่าช้าเดิม ซึ่งตามที่ป่าช้ามันตัดแบ่งออกเป็น 2 ช่วงหรือเปล่า 

ทีนี้ในเมื่อสงสัยตรงที่ว่าตรงเขารางวัดเป็นรางวัดส่วนแรกระหว่างถนนสาธารณะที่
ตัดตรงนี้คือทีต่รงหนึ่งยังเป็นที่สาธารณะอยู่ใช่ไหม หรือว่าที่ดินยังไม่ได้รางวัด คือ
ที่ดินเหมือนป่าช้าบ้านดงเสียว ท่านจะสังเกตุว่าตรงป่าช้าบ้านดงเสียวเราเข้าไป
แล้วมันจะเป็นถนนที่ชาวบ้านเขาถม ปรากฎแล้วเจตนาคือใช้เป็นทางสาธารณะ
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ประโยชน์ ทีนี้ที่ดินเขาออกมารางวัด คือแต่ก่อนเขาแบ่งป่าช้าบ้านดงเสียว
ออกเป็น นสล. 2 แปลง แปลงหนึ่งก็คือนับจากถนนไปทางศาลาอเนกประสงค์
ตรงทีเ่ผาศพ อีกส่วนหนึ่งคือตรงที่ที่มีต้นไม้อยู่ตรงท้าย ๆ ทางไปบ้านเสาวัด นั่นก็
คือว่ามันน่าจะเหมือนกัน ที่ว่ามีถนนติดตรงกลางป่าช้า แล้วเขาแบ่งที่ออกเป็น 2 
ส่วนตรงกลางถนนหรือเปล่าค่ะ ทีนี้ในเมื่อตอนนี้สมาชิกเราเองก็คงสงสัยว่าไม่มี
ใครมายืนยันว่าที่ตรงนี้มันเป็นการแบ่ง 2 แปลง เหมือนที่เคยเจอมาหรือเปล่า 
ท่านประธานก็สามารถยื่นการพิจารณาเรื่องนี้ไปก่อนได้ เดี๋ยวเจ้าหน้าที่ก็อาจจะ
ไปตรวจสอบข้อเท็จจริงอีกครั้ง กรรมการหมู่บ้าน ผู้ใหญ่บ้านให้มายืนยันรับรองว่า
ตรงที่ทีม่ันหายไปเกิดจากการแบ่งกันตรงนี้เป็นถนนสาธารณะตรงกลางป่าช้าหรือ
เปล่านะคะ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ อาจจะใช่ครับ เพราะว่าถนนตรงที่บ่อขยะ ตรงเข้าไปแล้วมันจะเลี้ยวป่าช้าเข้าไป 
  เลขานุการสภาฯ อีกข้างหนึ่ง ครึ่งหนึ่งอยู่ฝั่งหนึ่งแล้วอีกครึ่งหนึ่งก็อยู่ฝั่งหนึ่ง แล้วเป็นทางสาธารณะ

อยู่ตรงกลาง ที่นายกให้ไปดูที่หลังขยะ ผมก็ไปดูอีกส่วนหนึ่ง ที่ว่ามันหายไป 60 
กว่าตารางวา ถ้าเราออกสํารวจใหม่คือสํารวจทั้งหมดเลยจะได้รู้นะครับ  

 

นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู  คืออย่างนี้ การสํารวจที่สาธารณะประโยชน์ในพื้นท่ีเพ่ือจะออก นสล. ไม่ใช่ว่า 
    รองปลัด อบต.  คุณอยากสํารวจตอนไหนก็สํารวจนะคะ แต่ละปีสํานักงานที่ดินจังหวัดเขาจะออก

หนังสือมาว่า อบต. ประสงค์จะไม่ยื่นเรื่องสํารวจและรางวัดพ้ืนที่เพ่ือที่ออก นสล. 
แปลงไหนบ้างตามทะเบียนที่เขากําหนดมา เพราะว่าทําไมเขาไม่ออก นสล. 
เพราะ อบต. จะต้องเป็นคนจ่ายค่าธรรมเนียมในการรางวัด ดังนั้นในแต่ละปีเรา
ต้องทยอยส่งเข้าไป ไม่ใช่ว่าเวลาอยากสํารวจเลยมันไม่ใช่นะคะ ตามที่เห็นเขาจะ
มีน้อย ดังนั้นของป่าช้า หมู่ที่ 1 นี่คือข้อสันนิษฐานนะคะ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ ผมรู้ว่า มีคนพูดให้ผมฟังอยู่ว่ามันก็ 70 กว่าไร่ แต่ผมรู้ว่าโฉนดอยู่กับเจ้าอาวาส 
  เลขานุการสภาฯ วัดคนใหม ่ผมก็ไม่แน่ใจได้ยินใครพูดให้ฟังวันนั้น ผมก็ว่าจะไปถามขอดูหน่อย 
 

นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู  คือเป็นอย่างนี้ ขออนุญาตอีกนิดหนึ่งนะคะ บางท่านอาจจะมีความรู้ในเรื่องของ 
    รองปลัด อบต. ที่ดินมากว่า แต่ก็ขออนุญาตนําเรียนอย่างนี้ว่าที่สาธารณะประโยชน์ที่อยู่ในตําบล

หรือในพ้ืนที่มันจะมีอยู่ 2 ประเภท คือที่สาธารณะประโยชน์ที่พลเมืองใช้ร่วมกัน
เป็นอํานาจหน้าที่ของ อบต. ร่วมกับนายอําเภอ กับอีกที่หนึ่งก็คือที่สาธารณะ
ประโยชน์ที่เขากําหนดไว้เพ่ือหวงห้ามให้ใช้ประโยชน์เฉพาะ เหมือนตลาดหมู่ที่ 
10 เดิมเป็นที่สาธารณะประโยชน์และได้มีการสร้างอาคาร สร้างสิ่งสาธารณูปโภค 
ขึ้นมา ตรงนี้ไม่ใช่ว่าใครจะเข้าไปใช้ก็ได้ เขาเลยเปลี่ยนจากที่สาธารณะประโยชน์ 
ทั่วไป ทีนี้ในเรื่องของป่าช้าหมู่ที่ 1 สภาพคือเป็นที่สาธารณะประโยชน์ที่ให้
พลเมืองใช้เป็นประโยชน์ร่วมกัน ซึ่งตรงนี้ถามว่าออกเป็นโฉนดไหม ไม่น่ าจะใช่ 
น่าจะเป็นเอกสารหรือหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงมากกว่าหรือไม่ก็เป็นหนังสือ
สาธารณะประโยชน์ที่เขาได้ปรากฎไว้ ทีนี้ที่ที่ท่านบอกว่าทางวัด ทีนี้อยากถามว่า
ทางวัดจะมีการครอบครองหนังสือตัวนี้ไหม วัดจะครอบครองหนังสือได้ หนังสือ
ของที่ ดินที่ เป็นกรรมสิทธิ์ ของวัด  ที่ ดินของวัดแห่ งนั้นขึ้นทะเบียนตาม
พระราชบัญญัติ ออกของกฎหมายสงฆ์ไป ตรงนั้นจะเป็นอํานาจของเจ้าอาวาส 
แต่ทีนี้ถามว่าวัดป่าเรไร มีถนนอยู่ใช่ไหม ตรงนี้สภาพเดิมคือที่สาธารณะประโยชน์ 
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น่าจะออกเป็นที่วัด อย่างที่ว่าความเป็นวัดตามพระราชบัญญัติการจัดตั้งวัดมัน
จะต้องมทีี่พักของพระ แต่ที่ดูแล้วว่าไม่น่าจะใช่ ทําเป็นเพียงที่เรากําหนดขึ้นมาว่า
เป็นป่าช้าหรือมีทางสาธารณะประโยชน์ มีอาคารอเนกประสงค์แล้วพระสงฆ์ท่าน
อาจจะไปจําวัดบ้าง บางเวลา เป็นสํานักสงฆ์ เพราะว่าเป็นสํานักสงฆ์ไม่ใช่วัด 
ฉะนั้นเราก็ต้องไปดูอีกทีหนึ่งว่าส่วนที่มันหายไป มันเป็นที่อะไร เขาออกหนังสือ
สําคัญสําหรับที่หลวงหรือยังนะคะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ครับ ก็จะขอมติจากสมาชิกว่าจะพิจารณาหรือไม่ หรือจะให้ไปได้ตรวจสอบใหม่ 
ประธานสภาฯ เพราะคณะผู้บริหารก็ยังไม่ทราบเลยว่าอยู่ตรงไหน ก็จะให้ทางคณะผู้บริหารไป

สอบถามก่อน ผมจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบรับรองเนื้อที่การรางวัด
ออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม เห็นชอบ   - เสียง 
 ไม่เห็นชอบ 12 เสียง 
 งดออกเสียง  1 เสียง 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี วาระท่ี 4.2 เป็นวาระค้างพิจารณาในการประชุมคราวหน้านะครับ ต่อไป 4.3  
  ประธานสภาฯ 
 

 4.3 ขออนุมัติแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 2670)  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญครับ 
     ประธานสภาฯ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร 
 หัวหน้าสํานักปลัด หัวหน้าส่วนราชการ กระผมนายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าสํานักปลัด ในฐานะ

หัวหน้าฝ่ายบริหารการจัดทําแผน ตามระเบียบ ข้อ 4 ขอนําเรียนต่อที่ประชุมว่า
ได้นําเรียนท่านนายกให้เสนอญัตติเรื่องการอนุมัติแผนท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 
2670) หลังจากที่มีการประชุมประชาคมระดับหมู่บ้านเพ่ือเพ่ิมเติมการจัดทํา
แผนเพื่อที่จะจัดลําดับตามความสําคัญของแต่ละหมู่บ้าน และจัดทําร่างข้อบัญญัติ 
ปี 2566 เนื่องจากว่ากฎหมาย อบต. ต้องเสนอแผนต่อสภาเพ่ืออนุมัติก่อน ก็เลย
ได้เสนอญัตติเพ่ือให้ท่านนายกยื่นต่อสภาฯ เพ่ือให้สภาได้อนุมัติ  ปรากฎว่า
เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติได้พิมพ์ร่างเสร็จแล้ว และพอดีเจ้าหน้าที่วิเคราะห์ติดโควิดเลย
ทําให้งานล่าช้า และแผนของเราก็เยอะด้วย เกรงว่าจะทําให้เสนอสภาฯ ไม่ทัน   
ก็เลยจะนําเรียนต่อท่านประธานสภาว่าในฐานะรับผิดชอบเรื่องแผน ขออนุญาต
กลับไปทําร่างข้อบัญญัติให้มันสมบูรณ์ก่อน และให้สภาฯ พิจารณาในวันถัดไปนะ
ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ครับ เอกสารในการพิจารณายังไม่สมบูรณ์ ก็ค้างพิจารณาในการประชุมครั้ง  
    ประธานสภาฯ ถัดไปนะครับ ต่อไปก็เข้าวาระท่ี 5 นะครับ  
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ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ เชิญนะครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง  เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก คณะผู้บริหาร และสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 อยากสอบถามเรื่องดินที่จะ

นําไปถมตรงหน้าศาลปู่ตาไม่ทราบว่าจะได้วันไหนครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอเชิญท่านนายกชี้แจงครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรียนท่านประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เรื่องดินที่ท่าน 
    นายก อบต. สมาชิกสอบถามมา ผมก็ไปสํารวจพ้ืนที่อยู่นะครับ ไม่ใช่ว่าจะนิ่งเฉย ผมก็ได้แจ้ง

ไปทางกองช่างให้พิจารณาหางบประมาณดินลูกรัง ซึ่งตอนนี้ทางกองช่างกําลัง
ดําเนินการโอนงบประมาณอยู่นะครับ ไม่ว่าที่ไหนผมก็ไปสํารวจหมดแล้ว ไม่ว่าจะ
เป็นเรื่องท่อประปา หรือเรื่องอะไรหลาย ๆ อย่าง ทั้งเรื่องร้องเรียน และก็มอบให้
เจ้าหน้าที่ท่ีรับผิดชอบดําเนินการทุกอย่างแล้ว ผมไม่ได้นิ่งเฉยนะครับ ส่วนมากจะ
เป็นเรื่องท่อระบายน้ํา แต่ยังขาดงบประมาณในส่วนนี้อยู่ แต่ก็ได้คุยกับเจ้าหน้าที่
งบประมาณอยู่ว่าจะหางบประมาณจากส่วนไหนมาได้นะครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญผอ.กองช่างครับ 
    ประธานสภาฯ 

 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
ผู้อํานวยการกองการศึกษา ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ที่ผ่านมางบ

ซ่อมแซมที่เราดําเนินการมาหมดไปแล้ว งบซ่อมแซมถนนลูกรังปี 65 ถ้าท่านมี
ความเดือดร้อนก็ต้องหางบประมาณมาโอนเพ่ิม ถ้าจะทําในปี 65 งบประมาณก็
หมดแล้ว ถ้าเร่งด่วนก็ต้องโอนมาเพ่ิม แต่ถ้าไม่เร่งด่วนก็ต้องรองบของปี 66 นะ
ครับ ขอแจ้งให้ที่ประชุมทราบเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี จริง ๆ ก็มีแค่หมู่ท่ี 7 ที่เราประชุมกันวันนั้น มันก็ใช้งบไม่เยอะเท่าไหร่ ก็ฝากท่าน 
    ประธานสภาฯ นายกด้วยนะครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมประชุม 
  เลขานุการสภาฯ ทุกท่าน ผมอยากเรียนถามท่านนายกว่า เรื่องทําความสะอาดน้ําประปาภายใน 

หมู่ที่ 1 ในแต่ละครั้งแต่ละปี คือขี้โคลนเต็มฝาผนังหมดเลยครับ ผมอยากขอเสนอ
ให้ท่านนายกช่วยให้ทําความสะอาดปีหนึ่งสัก 2 – 3 ครั้ง อยากให้ท่านสมาชิกไป
ดูด้วย ขี้โคลนหนาขนาด 3 – 4 นิ้วเลยนะครับ บางครั้งน้ําก็ขุ่น เท่าที่ผมสอบถาม
คนดูแลว่าเขาล้างทําความสะอาดถังเก็บน้ําปีละ 1 ครั้ง  

 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
ผู้อํานวยการกองการศึกษา ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จากที่ทราบ

ที่ผ่านมา ไม่ใช่เราทําความสะอาดปีละครั้ง น้ําประปาของเราที่ผ่านมา 3 เดือนทํา
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ความสะอาดครั้งหนึ่งครับ ก็ขึ้นอยู่กับผู้ดูแลว่าวันไหนจะเข้ามานัดพนักงานใน
สํานักงานว่าวันไหนจะให้ไปช่วย  ผู้ดูแลหมู่ไหนที่มีความพร้อม กระตือรือร้น ก็จะ
มาเร่งพนักงานในสํานักงานว่าให้ออกไปช่วย หมู่ที่ 1 ไม่ทราบว่าทําความสะอาด
ล่าสุดวันไหน ผมก็จําไม่ได้นะครับ หมู่ที่ 2 จําได้ว่าตอนที่ท่านนายกเข้ามา แต่   
หมู่ที่ 1 ยังไม่แน่ใจนะครับ ก็ขอเรียนให้ที่ประชุมทราบเท่านี้ครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ ในส่วนนี้ก็ฝากผอ.กองช่างช่วยกําชับให้เขามาล้างทําความสะอาดด้วยนะครับ 
  เลขานุการสภาฯ และมีปัญหาอย่างไรก็ให้สอบถามให้ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอสริมในเรื่องการทําความสะอาดน้ําประปา จริง ๆ แล้วฝ่ายบริหารสมควรจะ 
    ประธานสภาฯ กําหนดว่า 3 เดือน เราจะทําความสะอาดวันไหน ไม่ใช่ว่าให้พนักงานหาความ

พร้อมนะครับ ก็ฝากฝ่ายบริหารด้วย ทุกหมู่บ้านที่มีประปานะครับ ก็ให้หมุนเวียน
กันไป ก็หวังว่าเรื่องน้ําประปาจะไม่ได้ยินบ่อย ๆ นะครับ เชิญสมาชิกหมู่ท่ี 4 ครับ 

 

นายพงษ์  ไตรสุ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และนายก อบต.โพนงาม หัวหน้าส่วนราชการ  
ส.อบต. หมู่ที่ 4 กระผมนายพงษ์  ไตรสุ สมาชิกสภา หมู่ที่ 4  มีเรื่องที่จะให้ท่านนายกช่วย

ดําเนินการแก้ไข ดังนี้ 1) อยากได้รถกระเช้าเพ่ือตัดต้นไม้รอบหมู่บ้าน เพราะช่วง
นี้จะเข้าฤดูฝนแล้ว กลัวว่าต้นไม้จะหักขวางถนนทําให้การสัญจรไป-มาลําบาก     
2) อยากขอไฟฟ้าเพ่ือเพ่ิมความส่องสว่างตรงบริเวณบ้านดงปลาปาก จํานวน 7 
จุด ตรงทางโค้งด้วยเพราะมันอันตราย 3) อยากได้ท่อประมาณ 10 ท่อน ไปวาง
บริเวณน้ําไหลที่ลงสู่แม่น้ําสงคราม เพราะว่าทางเส้นนั้นใช้สัญจรลงไปแพ ซึ่งเป็น
แหล่งท่องเที่ยวครับ ขอบคุณครับ 

  

นายเฮือง  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน 
  ส.อบต. หมู่ที่ 8 กระผมนายเฮือง  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 8 คือเรื่องประปาผมคุยกับท่าน

นายกแล้วหมู่ที่ 8  คุณพ่อบุญมี อาจารย์บุญทัน ไม่มีใช้หลายเดือนแล้วนะครับ 
หวังว่าท่านผู้บริหารจะดําเนินการให้นะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายทินกร  เข็มอุทา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร เจ้าหน้าที่  และเพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน 
 ส.อบต. หมู่ที่ 13 กระผมนายทินกร  เข็มอุทา สมาชิกสภา หมู่ที่ 13 มีเรื่องอยากสอบถามท่าน

นายกคือเรื่องน้ําประปาหมู่ที่ 3 และหมู่ท่ี 13 บางวันก็ไหลบางวันก็ไม่ไหล ถ้าวัน
ไหนฝนตกน้ําก็จะไหล ไม่รู้ว่าสาเหตุเกิดจากอะไร มาจากผู้ดูแลหรือว่าน้ําในบ่อไม่
มีนะครับ ก็ขอฝากทางกองช่างและท่านนายกด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรียนท่านประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ตามท่ีสมาชิกสภา  
      นายก อบต. หมู่ที่ 4  เรื่องตัดต้นไม้ก็ทําประจําอยู่แล้ว ก็ให้ส่งหนังสือแจ้งเข้ามา ทาง

เจ้าหน้าที่ก็ออกไปทุกวัน เรื่องไฟส่องสว่างก็คุยกันแล้ว ส่วนเรื่องท่อก็ให้ทางช่าง
พิจารณาอยู่ว่าจะหางบประมาณตรงไหน ฝากหัวหน้าเกษมด้วยพร้อมทั้งเรื่องท่อ
ก็ฝากเจ้าหน้าที่ ส่วนประปาหมู่ที่ 8 ก็หารือกันว่าจะหาท่อที่เรามีอยู่ แล้วจะให้
ช่างดําเนินการวัดว่าความยาวเท่าไหร่ เรามีท่อเท่าไหร่ แจ้งทางช่างแล้ว เนื่องจาก
เรามีช่างคนเดียวนะครับ ไม่รู้จะรับเรื่องกี่เรื่อง ทีนี้ก็อยากได้ช่างมาเพ่ิม ไม่รู้จะได้
เมื่อไหร่ ส่วนน้ําประปาหมู่ที่ 3 และ 13 ผมก็ยังไม่ทราบนะครับ เพราะว่าเป็น
บ้านใหญ่มี 2 หมู่บ้าน น้ําประปาเราก็ห่างไกล กว่าจะไหลมาถึงก็เป็นเรื่อง
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ธรรมดา ก็จะหางบประมาณมาสร้างอีก ผมก็ไม่ได้นิ่งเฉยนะครับ ให้ผู้ดูแลเขา
ดําเนินการก็ไม่รู้ยังไง ก็ฝากท่านสมาชิกดูด้วย มีปัญหาอย่างไรก็ดูช่วยกันนะครับ 
รับผิดชอบร่วมกัน ไม่ใช่ว่านายกรับผิดชอบอย่างเดียว มีปัญหาตรงไหนก็ให้ทํา
หนังสือแจ้งเข้ามาที่ อบต. และเรื่องล้างถังก็จะคุยกับผู้ดูแลก่อนว่าจะยังไง ก็ขอฝากไว้
เท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาทุกท่าน ดิฉันนางเถวียน ไชยโสดา 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 สมาชิกสภา หมู่ที่ 11 ประชุมครั้งที่แล้ววันที่ 15 กุมภาพันธ์ 2565 ดิฉันเคย

เสนอในที่ประชุมว่าขอแรงงานไปช่วยแก้ไขน้ําประปาที่มันแตกตรงหน้าบ้าน   
นายสําลี  ช่วยรักษา แต่ปัจจุบันยังไม่ได้รับการแก้ไขเลยค่ะ จึงขอความ
อนุเคราะห์ท่านนายกเพ่ือจะได้ไม่เสียค่าน้ํา ค่าไฟฟ้า ที่สูบน้ําขึ้นมาใช้ค่ะ ช่วย
แก้ไขให้ด้วย นะคะ ขอบคุณค่ะ 

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรื่องประปาหน้าบ้านที่น้ํามันไหลข้างถนน ตรงนี้ก็ให้เจ้าหน้าที่ไปสํารวจดูแล้วเขา  
      นายก อบต. ก็บอกว่ามันแตกข้างใน ก็ให้เจ้าหน้าที่เขาไปดูอยู่ เขาว่าผู้รับเหมาที่ขุดดินวางท่อ

ทําให้มันแตก ผมให้ผู้ดูแลน้ําประปาไปแก้ไขอยู่ จุดไหนที่ผ่านไปเห็นก็แจ้ง
เจ้าหน้าที่เร่งดําเนินการให้ ผมก็ไม่ได้นิ่งเฉยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายชาตรี  ทองนาง  เรียนท่านประธานสภา  คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมอยากจะถามเรื่องเงินสะสมที่นําไปใช้ได้จํานวน 3,159,223 บาท อยาก

ถามว่าท่านมีแนวทางท่ีจะนําเงินส่วนนี้ไปใช้ในการพัฒนาหมู่บ้านได้อย่างไรครับ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์  เรียนประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เรื่องเงินสะสมผมก็อยาก 
      นายก อบต. นํามาพัฒนาหมู่บ้านของเรา แต่ว่าต้องรอดูความจําเป็นเร่งด่วนก่อนว่าตรงไหนที่

มันจําเป็นจริง ๆ เราก็ใช้งบประมาณในข้อบัญญัติเราก่อนนะครับ ถ้ามันจําเป็น
จริง ๆ ถ้าจะใช้มันก็แล้วแต่สภาฯ ก็ต้องคุยกันก่อนว่าจะนําออกมาใช้ไหม ส่วนตัว
ผมก็อยากจะนําออกมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด แต่เราก็ต้องทําร่วมกัน ไม่ใช่ว่า
จะเป็นนโยบายของผมอย่างเดียว ท่านสมาชิกก็มีนโยบายทุกคนเหมือนกัน        
ก็พัฒนาไปด้วยกันนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ครับ เรื่องเอกสารที่ค้างพิจารณาก็ให้รีบ 
    ประธานสภาฯ ดําเนินการให้ทันนะครับ สําหรับการประชุมครั้งถัดไปก็ต้องรอเอกสารให้

เรียบร้อย แต่จะนัดประชุมด้วยวาจาก่อน คือจะนัดประชุมในวันศุกร์ที่ 6 
พฤษภาคม 2565  ที่วาระค้างพิจารณา สําหรับการแต่งกาย เราประชุมวันศุกร์ก็
คือผ้าครามนะครับ ถ้าไม่มีอะไรแล้ว ผมขอปิดประชุม ขอบคุณทุกท่านนะครับ 

 
 

ปิดประชุม   เวลา  12.00   น. 
 
      
 ลงชื่อ    กาสิน  บุญชาญ     ผู้บันทึกรายงานการประชุม              ลงชื่อ    อัษฎาวุฒ ิ ผ่องใสศร ี    ผู้รับรอง 
         (นายกาสิน  บุญชาญ)                                                       (นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี) 
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม                    ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม 
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  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาได้ตรวจรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
ตําบลโพนงาม  สมัยสามัญ  สมัยที่ 2  ครั้งที่ 1  ประจําปี 2565  ลงวันที่ 2  พฤษภาคม  พ.ศ. ๒๕๖5  มีมติ
รับรองเป็นเอกฉันท์ 
 
 

ลงชื่อ     เถวียน   ไชยโสดา    ลงชื่อ    พงษ์  ไตรสุ 
            (นางเถวียน   ไชยโสดา)            (นายพงษ์  ไตรสุ) 
                 สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่ ๑๑        สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่4 
 

 
ลงชื่อ    ชาตรี  ทองนาง    ลงชื่อ     ถาวร  บุตรสุวรรณ์ 

           (นายชาตรี  ทองนาง)            (นายถาวร  บุตรสุวรรณ์) 
       สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  7                     สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่9 
 
 

         ลงชื่อ   ทินกร  เข็มอุทา 
                (นายทินกร  เข็มอุทา) 
            สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่13   


